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第七章过关检测

(时间:90分钟　满分:100分)

一、选择题(本大题共 25小题,每小题 2分,共 50分。每小题列出的四个

备选项中只有一个是符合题目要求的,不选、多选、错选均不得分)

1.下列有关烷烃的叙述中,正确的是(　　)。

①在烷烃分子中,所有的化学键都是单键　②烷烃能使酸性 KMnO4溶液褪

色　③分子通式为 CnH2n+2的烃不一定是烷烃　④烷烃在光照条件下都能与

氯气发生取代反应　⑤光照条件下,乙烷通入溴水中,可使溴水褪色

A.①③⑤ B.②③

C.①④ D.①②④

答案 C

解析在烷烃分子中,碳原子之间以单键结合,碳原子剩余的价键全部与氢

原子结合,故所有的化学键都是单键,①正确;烷烃的化学性质非常稳定,

不能使酸性 KMnO4溶液褪色,②不正确;分子通式为 CnH2n+2的烃一定是烷烃,

③不正确;烷烃在光照条件下都能与氯气发生取代反应,④正确;光照条件

下,乙烷通入溴水中不能发生反应,故不能使溴水褪色,⑤不正确。综上所

述,C正确。

2.下列有机化合物的结构表示不正确的是(　　)。

A.丙烷的球棍模型:

B.丙烯的结构简式:CH3CHCH2
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C.甲烷分子的空间填充模型:

D.苯的分子式:C6H6

答案 B

解析丙烯分子结构中含有碳碳双键,其结构简式为 CH3CH CH2。

3.下列说法不正确的是(　　)。

A.油脂属于小分子

B.蛋白质水解的最终产物是氨基酸

C.纤维素不能发生水解反应

D.淀粉完全水解的产物是葡萄糖

答案 C

解析油脂是高级脂肪酸与甘油形成的小分子,A项正确;蛋白质水解的最终

产物是氨基酸,B项正确;纤维素能发生水解反应,C项错误;淀粉完全水解

的产物是葡萄糖,D项正确。

4.下列家庭小实验中不合理的是(　　)。

A.用高度白酒进行皮肤消毒

B.用米汤(含淀粉)检验加碘盐中的碘酸钾(KIO3)

C.用食用碱(主要成分为 Na2CO3)溶液洗涤餐具上的油污

D.用灼烧并闻气味的方法区别纯棉织物和纯毛织物

答案 B
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解析酒精溶液有杀菌消毒的功效,且 75%的酒精溶液的消毒效果最好,故

高浓度的白酒有较好的杀菌消毒效果,故 A项正确;碘单质遇淀粉变蓝,而

遇含碘元素的化合物并不变蓝,故 B项错误;热的碳酸钠溶液能使油脂水

解,故可以去除餐具上的油污,故 C项正确;纯毛织物的成分是蛋白质,灼

烧时有烧焦羽毛的气味,而纯棉织物的成分是纤维素,灼烧时没有烧焦羽

毛的气味,故可以鉴别出来,故 D项正确。

5.日常生活中食用的白糖、冰糖和红糖的主要成分是

(　　)。

A.淀粉 B.葡萄糖

C.蔗糖 D.果糖

答案 C

解析蔗糖是食品中常用的甜味剂,日常生活中食用的白糖、冰糖和红糖的

主要成分是蔗糖,C项正确。

6.下列各化合物中能发生酯化反应,且显酸性的是(　　)。

A.HO—CH2—CH2—CH2—COOH

B.HCl

C.CH2 CH—CH2OH

D.乙醇

答案 A

解析根据乙酸的性质可知,分子中含有—COOH,则该化合物就既能发生酯

化反应又显酸性,故 A项符合题意。
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7.1-丁醇与乙酸在浓硫酸作用下,通过酯化反应制得乙酸丁酯,反应温度

为 115~125 ℃,反应装置如图所示,下列对该实验的描述错误的是(　　)。

A.不能用水浴加热

B.长玻璃管起冷凝回流作用

C.提纯乙酸丁酯需要经过水、氢氧化钠溶液洗涤

D.加入过量乙酸可以提高 1-丁醇的转化率

答案 C

解析水浴温度不会超过 100℃,A项正确;长玻璃管的作用是冷凝回流,B项

正确;羧酸与醇的酯化反应为可逆反应,增大一种反应物的用量可提高另

一种反应物的转化率,D项正确;氢氧化钠可以使乙酸丁酯水解,故不可用

氢氧化钠溶液洗涤,可用饱和碳酸钠溶液,C项错误。

8.饱和一元醇的通式为 CnH2n+1OH,4.6 g某饱和一元醇与足量金属钠反应,

得到 1.12 L(标准状况)氢气。则该饱和一元醇的分子式为(　　)。

A.CH3OH B.C2H5OH

C.C3H7OH D.C4H9OH

答案 B

解析注意该反应的比例关系:2mol 饱和一元醇与足量钠反应可得 1molH2。
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设该饱和一元醇的摩尔质量为 M。

2CnH2n+1OH+2Na 2CnH2n+1ONa+H2↑

2mol 22.4L

4.6g
M 1.12L

解得:M=46g·mol-1。该饱和一元醇的相对分子质量为 46,由该饱和一元醇

的通式 CnH2n+1OH,得等式:12n+2n+1+16+1=46,n=2。故该醇为 C2H5OH。

9.下列反应中属于加成反应的是(　　)。

A.CH3CH2CH3+Cl2 CH3CH2CH2Cl+HCl

B.CH2 CH2+HCl CH3CH2Cl

C.2(CH3)2CHOH+O2 +2H2O

D. +HO—NO2 +H2O

答案 B

解析 CH3CH2CH3+Cl2 CH3CH2CH2Cl+HCl是取代反应,A项错误;CH2 CH2+HCl

CH3CH2Cl是加成反应,B项正确;2(CH3)2CHOH+O2

+2H2O是氧化反应,C项错误; +HO—NO2 +H2O是取代反

应,D项错误。

10.下列除去杂质的方法正确的是(　　)。

　　　　　　　　　　　　　　　　

①除去乙烷中少量的乙烯:光照条件下通入 Cl2,气液分离;

②除去乙酸乙酯中少量的乙酸:用饱和碳酸钠溶液洗涤;
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③除去 CO2中少量的 SO2:气体通过盛有饱和碳酸钠溶液的洗气瓶;

④除去乙醇中少量的乙酸:加足量生石灰,蒸馏。

A.①② B.②④

C.③④ D.②③

答案 B

解析乙烷中混有少量乙烯应用溴水进行洗气。若按题目叙述在光照条件下

通入 Cl2,不仅会引入新的杂质,而且会消耗主要物质乙烷,因此①是错误

的。因乙酸能与饱和碳酸钠溶液反应而乙酸乙酯在饱和碳酸钠溶液中的溶

解度较小,因此②是正确的。因为 CO2会与碳酸钠溶液反应 CO2+H2O+Na2CO3

2NaHCO3,从而使主要物质 CO2消耗,因此③是错误的。若乙醇中混有少

量的乙酸,加入生石灰后,生石灰会与杂质乙酸和新生成的水反应,再利用

蒸馏可以得到纯净的乙醇,所以④是正确的。

11.下列化学用语正确的是(　　)。

A.乙烯的结构简式为 CH2CH2

B.葡萄糖的实验式(最简式)为 C6H12O6

C.Ca2+的结构示意图为

D.NH4Cl的电子式为[H·
·

H
··
N

··
H

·

·

H]+Cl-

答案 C

解析乙烯的结构简式为 CH2 CH2;葡萄糖的实验式即最简式为 CH2O;NH4Cl

的电子式为
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[H·
·

H
··
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··
H

·

·

H]+[··
··
Cl
··

·

·

]-。

12.1 mol乙烯与氯气完全加成后再与氯气取代,整个过程最多需氯气为

(　　)。

A.1 mol B.4 mol

C.5 mol D.6 mol

答案 C

解析 C2H4+Cl2 CH2ClCH2Cl,所以 1mol乙烯与氯气发生加成反应需要氯气

1mol;CH2ClCH2Cl+4Cl2 CCl3CCl3+4HCl,所以 1molCH2ClCH2Cl与氯气发生

取代反应,最多需要 4mol氯气,这两部分之和为 1mol+4mol=5mol。

13.现有下列物质:①纤维素、②甲酸甲酯(HCOOCH3)、③淀粉、④甲醛

(CH2O)、⑤乙酸。其中符合 Cn(H2O)m通式但不属于糖类的是(　　)。

A.①②④ B.②④⑤

C.①④⑤ D.①③⑤

答案 B

解析甲酸甲酯(HCOOCH3)的分子式 C2H4O2符合 Cn(H2O)m通式,但不属于糖类;

甲醛(CH2O)符合 Cn(H2O)m通式,但不属于糖类;乙酸(CH3COOH)的分子式为

C2H4O2,符合 Cn(H2O)m通式,但不属于糖类,故 B项正确。①纤维素和③淀粉

属于糖类中的多糖。
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14.为检验淀粉水解的情况,进行如下图所示的实验,试管甲和丙均用

60~80 ℃的水浴加热 5~6 min,试管乙不加热。待试管甲中的溶液冷却后再

进行后续实验。

实验 1:取少量甲中溶液,加入新制的氢氧化铜,加热,没有砖红色沉淀出

现。

实验 2:取少量乙中溶液,滴加几滴碘水,溶液变为蓝色,但取少量甲中溶

液做此实验时,溶液不变蓝色。

实验 3:取少量丙中溶液加入 NaOH溶液调节至碱性,再滴加碘水,溶液颜色

无明显变化。

下列结论错误的是(　　)。

A.淀粉水解需要在催化剂和一定温度下进行

B.欲检验淀粉是否完全水解,最好在冷却后的水解液中直接加碘

C.欲检验淀粉的水解产物具有还原性,可在水解液中加入新制的氢氧化铜

并加热

D.若用唾液代替稀硫酸,则实验 1可能出现预期的现象

答案 C

解析题中实验甲与乙、甲与丙都是对照实验,前者探究温度的影响,后者探

究催化剂的影响,通过对照实验可知 A项正确;因为 I2
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易升华,所以应在冷却后的水解液中加入碘,B项正确;用新制的 Cu(OH)2检

验水解产物的还原性,必须在碱性环境中进行,故在水解液中先加 NaOH调

节至碱性后,再加入新制的Cu(OH)2并加热,C项错误;若用唾液代替稀硫酸,

则不必加碱中和,直接加入新制的 Cu(OH)2,加热即可出现预期现象,D项正

确。

15.下列关于反应颜色变化的描述不正确的是(　　)。

A.乙烯气体通入酸性高锰酸钾溶液中,溶液变紫

B.淀粉遇碘变蓝

C.多数蛋白质遇浓硝酸变黄

D.热的氧化铜遇酒精变红

答案 A

解析乙烯通入酸性高锰酸钾溶液中发生氧化反应,溶液紫色褪去,A项错

误。

16.下图是四种常见有机化合物的空间填充模型示意图。下列说法不正确

的是(　　)。

A.甲能使酸性高锰酸钾溶液褪色

B.乙可与溴水发生加成反应使溴水褪色

C.丙中的碳碳键是介于碳碳单键和碳碳双键之间的独特的键

D.丁在浓硫酸作用下可与乙酸发生取代反应
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答案 A
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解析由四种有机化合物的空间填充模型示意图可知,甲为甲烷,乙为乙烯,

丙为苯,丁为乙醇。甲烷不能使酸性 KMnO4溶液褪色;乙醇与乙酸的酯化(取

代)反应常用浓硫酸作催化剂和吸水剂,故 A项错误。

17.由两种烃组成的混合气体 2 L 与足量的氧气充分反应后生成 CO2 5 L、

H2O 7 L(所有体积都在 120 ℃测定),则这两种混合气体的组成可能是

(　　)。

A.C2H4、C3H8 B.CH4、C5H8

C.CH4、C4H8 D.C2H6、C3H8

答案 D

解析同温同压下,气体的体积之比等于物质的量之比,可得混合气体的最

简式为 C2.5H7,当𝑁(C)=2.5时,A项,两种烃的物质的量之比为 1∶1,平均 H

原子数为 6,不符合,故错误;当𝑁(C)=2.5时,B项,两种烃的物质的量之比

为 5∶3,平均 H原子数为 5.5,不符合,故错误;当𝑁(C)=2.5时,C项,两种

烃的物质的量之比为 1∶1,平均 H原子数为 6,不符合,故错误;当𝑁

(C)=2.5 时,D 项,两种烃的物质的量之比为 1∶1,平均 H 原子数为 7,符合,

故正确。

18.轮烷是一种分子机器的“轮子”,合成轮烷的基本原料有 CH2Cl2、丙烯、

戊醇、苯。下列说法不正确的是(　　)。

A.CH2Cl2有两种同分异构体

B.丙烯能使溴水褪色

C.戊醇与乙醇都含有羟基
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D.戊醇与金属钠反应会生成氢气

答案 A

解析 CH4是正四面体结构,CH2Cl2没有同分异构体,故 A项错误;丙烯含有碳

碳双键,能使溴水褪色,发生了加成反应,故 B项正确;戊醇与乙醇都含有

羟基,故C项正确;戊醇中含有羟基,能与金属钠反应生成氢气,故D项正确。

19.下列实验操作及结论正确的是(　　)。

A.钠与乙醇反应的现象和钠与水反应的现象相同

B.在淀粉溶液中加入 20%的稀硫酸水解后,立即加入新制的 Cu(OH)2共热,

证明有葡萄糖生成

C.在 CuSO4溶液中加入过量 NaOH溶液振荡,立即加入葡萄糖溶液并加热,

能证明葡萄糖具有还原性

D.在乙醇溶液中插入一根红热的铜丝,立即就能证明醇氧化成了醛

答案 C

解析钠与乙醇反应比钠与水反应缓和,且钠沉在乙醇下面;在淀粉水解后

应先加 NaOH溶液中和硫酸,然后再加入新制的 Cu(OH)2共热;在乙醇溶液

中反复插入红热的铜丝多次后,才能闻到乙醛的气味。

20.下列选项中能发生反应,且甲组为取代反应,乙组为加成反应的是

(　　)。

选项 甲 乙

A 乙酸与氢氧化钠
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